

Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc. etc., a precios contenidos, con notable rebaja a los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO.

DIARIO DE LA TARDE. ORGANO DE LA UNION REPUBLICANA DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: Don Francisco González Cherna

Castellón. Jueves 18 de Febrero de 1897.

Año XIX



fallido el día 5 de los corrientes á los 50 años de edad después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. Su afligida esposa, hijos, hermano, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia ruegan á sus amigos se sirvan asistir al funeral que en sufragio del alma del finado se celebrará mañana 19 á las once de la misma en la parroquia de Santa María de lo que cibirán especial favor.

Castellón 18 de Febrero de 1897.

No se reparten esquelas.

ENRIQUE GIMENO Trinidad, 87

CASTELLON

Gran depósito de HARINAS Y SALVADOS

á precios muy convenientes.

CARBON FRAGUA

superior á 2 pesetas 10 céntimos quintal de 46 kilos.

CARBON PANES

para máquinas de vapor á 1 peseta 95 céntimos quintal de 46 kilos.

CARTON CUERO

para techumbres y tejados á 1 peseta 75 céntimos metro, más barato y de mejores resultados que las tejas y el zinc.

MATERIALES para la confección de cajas de naranja.

Trinidad, 87. CASTELLON

VINO DE MESA

Febrero Esteller

Servicio á domicilio: Doce botellas de 75 céntimos de litros, á 2'70 y 3'30 pesetas con devolución de envase. Por cada botella que no se devuelva se abonarán 25 céntimos.

Detall: á 40 céntimos de peseta la media.

Cántaros: desde 3 hasta 15 pesetas.

Calle de La Libertad, (anterior Tafcones), 23 Teléfono, 81-10

CASTELLON

SUERO ROUX

En la farmacia de don Vicente Fábriga se ha recibido Suero Roux el 15 del corriente.

Probar al HENRI GARNIER & CO

COGNAC

Calle de la Magdalena, 42

Toda la correspondencia dirigirse a la Administración

Núm. 1389

Crónica política

Continúa comentándose el artículo publicado en el periódico silvestre *El Tiempo*.

En él desmiente Silvela, a quien se atribuye la paternidad del artículo, el rumor circulado hace pocos días referente al ingreso de su *petit coque* en el partido fusionista que acudilla el señor Sagasta.

No tan sólo desmiente con una rotunda negativa tal versión, sino que hace votos por que continúen las actuales Cortes conservadoras y presenta en apoyo de su opinión el dilema siguiente: Si las reformas antillanas de Cánovas producen los beneficios resultados que hicieron concebir a sus autores, nadie entre los partidos turnantes con más títulos para continuar gobernando que el partido conservador; mas si por el contrario fracasasen las reformas, sino produjese la implantación de las mismas la pacificación de la isla de Cuba; si resultasen aquellas estériles el *horizonte sería terrible para todos*, pues el partido conservador tendría que bajar de la cúspide del poder más que de prisa y no habría que pensar en concederlo a los fusionistas, pues no cabe, dice el articulista, pedir soluciones, energías, firmezas de contextura y de voluntad, en los que hace un año huyeron desbandados ante un motín de subalternos, no acertaron a resolver una competencia de jurisdicción y no tienen en su programa político una solución clara, concreta y definida en lo que respecta al gobierno antillano.

Tiene razón que le sobre el señor Silvela; el fracaso de las reformas concedidas, sería como dice, el fracaso de los conservadores y fusionistas; solo que nosotros los republicanos, vamos un poquito más allá en este punto y valiéndonos de su propia teoría de que el poder moderador ó sea el del jefe del Estado, es falso y discutible, creemos que tal fracaso sería no solo el de los partidos monárquicos turnantes, si que también el de todo el régimen, el de ese propio poder moderador, ni infalible ni indiscutible, según la propia confesión del señor Silvela.

Razón tiene pues el jefe de la fracción conservadora distante, al afirmar que si tal sucediera, el *horizonte* (político) sería terrible para todos (los monárquicos). Mas notase un fenómeno general en todos los prohombres de la monarquía. Solo cuando están algún tiempo sin gozar de las dulzuras del poder; solo cuando ven difícil su acceso al mismo, es cuando se revuelven arados contra sus compatriotas y hasta se permiten algunas que otra punzada á la monarquía, hoy le toca al político

del sentido jurídico, como ayer hizo lo propio, su eterno contrincante señor Romero Robledo que llegó a amenazar con la revolución desde las columnas de un periódico de San Sebastián.

Es mucho el desinterés de los monárquicos y mayor los sacrificios que pretenden hacer por la patria desde las esteras del poder, es tanto su amor al mismo que desearían estar siempre sacrificándose.

Si hoy á la más pequeña abstención cesuran al trono y le amenazan con horizontes terribles, ¿qué harían si estuvieran cual los partidos republicanos en eterna oposición?

Entonces amenazarían con la *Commune* y hasta con un nuevo diluvio universal.

Hay que tener paciencia y resignación.

El político florentino nos

amenaza nada menos que con retirarse de la vida pública y disolver su partido; bien dijo el pacotilleto: la amenaza es horrible!

Por que si el señor Silvela,

que no es un grano de anís,

al retranque apela,

¿qué va á ser de este país?

El disloque.

Continúa coleando, lo de la

extraordinaria agitación, que

se nota en el campo carlista.

El señor Lizaroay, publica otra carta en *El Heraldo*, hablando minuciosamente de la organización que tienen las huestes de don Carlos.

Ya verán ustedes, como por los motivos que apuntamos en una de nuestras anteriores Crónicas, no llegará la sangre

al río.

Después de esto solo se habla en lo referente á la esfera internacional de la cuestión de Creta, que parece complicarse, censurándose duramente á nuestros monárquicos por el aislamiento que tienen á la patria, no mandando al archipiélago griego ni siquiera un solo buque que nos represente.

Ninguna noticia nueva se ha recibido del ataque á Cartagena.

Las que sabemos por los más recientes despachos son bastante satisfactorias, alabándose por todos el valiente comportamiento de nuestros bizarros soldados en la heroica toma de Pamplona.

Nuestras tropas tuvieron

muertos, entre ellos el capitán Pérez por su valor.

El general Lizaroay, que operaba por el Canto Bajo, mató cinco rebeldes, dejando al general algunos efectos.

En otros encuentros de poco importancia nuestras tropas han muerto 23

rebeldes, un solo soldado resultó herido.

Nuestras columnas han tomado un

muerto y dos heridos.

Los rebeldes que se han presentado en Pinet del Río dicen que a consecuencia de las heridas recibidas en una

acción han muerto el cabecilla Lazcano.

En el ministerio de la Guerra se ha

recibido un despacho oficial de la Ha-

bana diciendo que el enemigo mató a

dos soldados que iban á aprovisionar

el fortín de Calpe.

Fuerzas del San Fernando, que

gresaban de un reconocimiento, reca-

zaron en Sabanilla Palmarito al ebue-

go, causando varios muertos.

Dos soldados murieron en el combate.

En el ministerio de la Guerra se ha

recibido un despacho oficial de la Ha-

bana diciendo que el enemigo mató a

dos soldados que iban á aprovisionar

el fortín de Calpe.

Se han recibido despachos de Manila

diciendo que la batalla de las últimas

victorias ha ocurrido en aquella ci

udad en la noche del 10 al 11 de febrero.

Se han recibido despachos de Manila

diciendo que la batalla de las últimas

victorias ha ocurrido en aquella ci

udad en la noche del 10 al 11 de febrero.

Se han recibido despachos de Manila

diciendo que la batalla de las últimas

victorias ha ocurrido en aquella ci

udad en la noche del 10 al 11 de febrero.

Se han recibido despachos de Manila

diciendo que la batalla de las últimas

victorias ha ocurrido en aquella ci

udad en la noche del 10 al 11 de febrero.

Se han recibido despachos de Manila

diciendo que la batalla de las últimas

victorias ha ocurrido en aquella ci

udad en la noche del 10 al 11 de febrero.

Se han recibido despachos de Manila

diciendo que la batalla de las últimas

victorias ha ocurrido en aquella ci

udad en la noche del 10 al 11 de febrero.

Se han recibido despachos de Manila

diciendo que la batalla de las últimas

victorias ha ocurrido en aquella ci

udad en la noche del 10 al 11 de febrero.

Se han recibido despachos de Manila

diciendo que la batalla de las últimas

victorias ha ocurrido en aquella ci

udad en la noche del 10 al 11 de febrero.

Se han recibido despachos de Manila

diciendo que la batalla de las últimas

victorias ha ocurrido en aquella ci

udad en la noche del 10 al 11 de febrero.

Se han recibido despachos de Manila

diciendo que la batalla de las últimas

victorias ha ocurrido en aquella ci

udad en la noche del 10 al 11 de febrero.

Se han recibido despachos de Manila

diciendo que la batalla de las últimas

victorias ha ocurrido en aquella ci

udad en la noche del 10 al 11 de febrero.

Se han recibido despachos de Manila

diciendo que la batalla de las últimas

victorias ha ocurrido en aquella ci

udad en la noche del 10 al 11 de febrero.

Se han recibido despachos de Manila

diciendo que la batalla de las últimas

victorias ha ocurrido en aquella ci

udad en la noche del 10 al 11 de febrero.

Se han recibido despachos de Manila

diciendo que la batalla de las últimas

victorias ha ocurrido en aquella ci

udad en la noche del 10 al 11 de febrero.

Se han recibido despachos de Manila

diciendo que la batalla de las últimas

victorias ha ocurrido en aquella ci

udad en la noche del 10 al 11 de febrero.

Se han recibido despachos de

pital gran entusiasmo, recorriendo los españoles en manifestación las calles, vitoreando al general Polavieja.

Se acordó nombrar una comisión que vaya a Parañaque a felicitar al general Polavieja.

Las operaciones sobre Cavite

Los cablegramas que se reciben de Manila comunican las siguientes noticias:

Ha quedado restablecida la comunicación telegráfica en Santo Domingo, donde el general Lachambre tiene establecido su cuartel de operaciones.

Dicho general sigue avanzando sobre Silang, acompañándole la división que manda el general Cornell en combinación con la segunda que opera a las órdenes del general Marina.

Las tropas, después de vencer grandes obstáculos, el día 16 pudieron vadear el río Grande d'Anaga, y se dispusieron al ataque de los fuertes atrincheramientos de los rebeldes.

El general Lachambre resolvió abandonar las posiciones que ocupaba el enemigo, tratando así de economizar el mayor número de vidas posible.

Pero como la noche se vino encima sin dar tiempo a practicar esta operación, nuestras fuerzas tuvieron que acampar frente al enemigo.

Los rebeldes hostilizaron a los tropas durante toda la noche, haciendo fuego.

Al siguiente día la brigada del general Marina atacó al enemigo, desatoyando de sus posiciones.

En el asalto se distinguió el batallón de cazadores número 15, que realizó actos de heroísmo.

El comandante Vidal y tres soldados resultaron muertos y además tres soldados heridos.

Las bajas de los rebeldes fueron de bastante consideración.

El general Marina dispuso un nuevo ataque, flanqueando hábilmente las posiciones enemigas.

Después de un rendidísimo combate apoderáronse las tropas de la importante posición de Barrios, sitiándose poco después el poblado del nombre.

La columna sólo tuvo las bajas de tres muertos y cinco heridos.

La brigada del general Marina siguió avanzando y se unió a las fuerzas del general Cornell.

En la mañana de hoy acampaban a medio kilómetro de Silang.

Se asegura en el cuartel general que de seguir las instrucciones de Polavieja no tardará en caer Silang, en poder de nuestras tropas, lo cual será un triunfo que influirá poderosamente en las operaciones que subsigan.

Se elogia el valor y la estrategia demostrada por la artillería e ingenieros en la toma de Barrios.

A la valiosa operación de los ingenieros se debió la pronta destrucción de los obstáculos colocados por los rebeldes en los caminos para impedir el avance de las tropas.

Se esperan con impaciencia noticias sobre el ataque a Silang, que ya debe haber comenzado.

Sólo se sabe que las tropas han tomado los montes de Silang.

Efermerides provinciales

18 de Febrero

1655.—Los sermones de cuaresma predicábansi en Castellón a las siete de la noche, y el Jurat en cap rogo al clero que se predicasen un día a la semana á las nueve de la mañana, para que pudieran asistir las personas que por sus achaques no podían salir de casa por la noche. Negóse el clero á tan justa petición, y el Jurat en cap lopuso al conocimiento del Consejo de la villa en la sesión celebrada en este dia, acordándose por unanimidad que los jurats designen dia para que se predique á las nou horas un dia en la semana, y que en caso de resistencia, que la villa es valga de resarcir de justicia. El predicador era pasado por la villa como actualmente también sucede a Balbas.

1840.—Se verifica en la Verona el canje de mil prisioneros liberales por otros mil carlistas. Dicho servicio fué encomendado a don Antonio Carrión.

Respecto á los que procedían del convento de Benifasar, un cronista dice lo siguiente: «Cuando se les permitió

salir al comedero, para respirar mejor ambiente, corrían como un rebaño, tambien en busca de las malas y devoraban la tierra, para comerselas raíces de los árboles como los más fieros jípiles. Ellos y tantos padecimientos aniquilaron de tal modo á los soldados, que cuando fueron canjeados, hubo que tenerlos á caldo, y diestos en el hospital y casas de los beneficios habitantes de Castellón.»

Asamblea republicana

Según ofrecimos á nuestros lectores, publicamos a continuación nota de los Comités que enviaron su representación á la Asamblea provincial Republicana del pasado domingo.

Esta satisfacción experimentarán todos los buenos republicanos al ver que tras larga dominación monárquica en esta provincia, lejos de disminuir, ha aumentado el espíritu republicano.

DISTRITO DE CASTELLÓN

Por la capital:—Mayoría republicana del ayuntamiento: señores Gorés y Ferrer.—Comité progresista: don Cipriano Gimeno, don Fernando Gasset. Suplentes: don Vicente Sos y don Luis Lafuente.—Borriol:—Don Ramón Pallars y don José Santamarín Linares.—Villarreal:—Centro: Don José Mata y don Pascual Molés.—Minoría republicana del ayuntamiento: Don Manuel Peiro y don José Reverte.—Niño Perdido:—Centro: Don Francisco Fenollosa y don José Molés.—El Clamor de CASTELLÓN: Don José Forcada y don Antonio Almela.—Niño Perdido:—Comité: Don José Rius y don Antonio Molés.—Torreblanca:—Don Luis Lafuente y don Plácido Gómez.—Cabanillas:—Comité: Don José Guía y don José del Campo.—Castellón:—Partido nacional: Don Pedro Rodríguez y don Francisco Vilalonga.—Comité federal: Don Vicente Gea y don Francisco Fletcher.—Comité centralista: Don Manuel Bueso y don Agustín Segarra. Suplente: Don Manuel Sajador.—Villarreal:—Comité de Unión Republicana: Don Manuel Notari y don Jaime Moreno.—Castellón:—Juventud Republicana: Don Vicente Gimeno y don Jaime González.—La Unidad (periódico): Don Joaquín Ram.—Comité progresista: Don Lorenzo Domínguez y don Andrés Chaumel.—Villarreal:—Comité federal: Don Pascual Llop y don Manuel Eixea.—Almazora:—Partido Nacional: Don Antonio Gimeno y don Modesto Bernad.—Castellón:—Centro de Unión Republicana: don Fernando Gasset, don Vicente Gimeno y don Manuel Peláez.

DISTRITO DE NUÉS

Chiches:—Comité republicano: don Vicente Espinosa Martí y don Francisco Casabó.—Bechí:—Comité: Don Enrique Menéndez Gaya y don Vicente Franch Menéndez.—Centro: Don José Franch Grifo.—Artana:—Don Juan Sales y don Juan Sales.—Almenara:—Comité: Don José Ferrer y don Bautista Fabregat.—Onda:—Don Cipriano Herrando y don Salyador Feliz.—Centro: Don José Saura y don José Bonifacio.—Vall de Uxó:—Centro: Don Ascensio Castells y don Francisco López.—Nué:—Don Tomás Campos.—Moncofar:—Don Francisco y Francisco Martí.—Centro: Don José Valls y don Ramón Isach.—Burriana:—Comité: Don Manuel Monserrat y don Bautista Escudero.—Vall de Uxó:—Centro: Don Francisco Antonio y don Ramón Fenollosa.

DISTRITO DE VINAROZ

Rosell:—Don Vicente Querol y don Joaquín Caballer.—Peñíscola:—Don Francisco Campos y don José Blasco.

Cervera:—Don Antonio Ballester y don Antonio Sales.—Santa Magdalena:—Don Benito Sospedra Vidal.—Bellcaire:—Don José Forés y don Felipe Estellés.—Peñíscola:—Don Leonardo Mingarro y don Felipe Forner.—Vinaroz:—Juventud Republicana: Don Juan Antonio Paris.—Comité: progresista: Don Bautista Valenzuela y don Agustín Redondo.—Orihuela:—Cipriano Robles y don Antonio Fornas.—

Almenara:—Comité: Don Franco Ricart.—Navajas:—Don Franco Ricart.

Segorbe:—Comité del distrito: Don Franco Ricart.—Castellón:—Comité: Don Franco Ricart.—Sot de Ferrer:—Don Cipriano Aguilera y don Ramón López.—Azuabar:—Don Ramón Tarrín y don Salustiano Serrano.—Altura:—Don José Sales y don Juan Tirado.—Soneja:—Comité: Don Mateo Asensi y don Fernando Gasset.—Gátova:—Comité: federal: Don Tomás González y don José Adsuar.

DISTRITO DE SAN MATEO

Sals de la:—Comité: Don Benito Segura y don Amadeo Sales Moya.—Alcalá:—Comité: Don Joaquín Salvadó y don Julián Serrano.—Centro: Don Pascual Domenech y don Francisco Fuster Calduch.—Corralé federal: Don Ramón Tomás y don Luis Molinos.

DISTRITO DE ALBOACER

Torrejón de Edomenech:—Comité: Don Augusto Albert y don Miguel Selma.—Cuevas:—Comité: Don Cristóbal Noces y don Joaquín Vaquer.

DISTRITO DE LUGENA

Fanzara:—Comité: Don José y don Vicente Gil González.—Ribesalbes:—Comité: Don Francisco Oset y don Vicente Ten.—Alcora:—Partido nacional: Don Joaquín y don Tomás Sales.—Comité de Unión: Don Pascual Ramos y don Salvador Granel.

DISTRITO DE VIVER

Representantes: Don Fernando Gasset y don Mateo Asensi.—Montán:—Don José Varela y don Manuel Perales.—Sacanet:—Comité federal: Don Luis Molinos y don Ramón Tomás.—Gabiel:—Comité federal: Don Francisco Fletcher Puerto y don José Adriá.

DISTRITO DE MORELLA

Morella:—Minoría republicana del ayuntamiento: Don José Antoli.—Comité progresista: Don Manuel Clement y don Gaspar Gil.

RIPIOS

El ayuntamiento, en la sesión de ayer, ha aprobado sin retenciones de ninguna clase que se nombren cuatro matronas, que registrarán salseramente á cuantas mujeres crean más o menos matuteras.

La noticia ha causado un pánico indescriptible entre el bello sexo, porque la noticia es comprometedora.

Figúrense ustedes que cualquier población de esas que presumen, infunde sospechas á la matrona y sea registrada por cuestiones de mayor o menor bulto.... Podrán no encontrarse chorizos, tárboles ó salchichas, pero sin duda descubrirá el matute....

El matute del amor, que muchas habrán de confesar, de grado ó por fuerza.

Así, que una porción de niñas en estado de merecer, van á solicitar la supresión de esas plazas, y si no pueden conseguirlo, por ahora, pedirán que al menos las nombradas sean mudas.

Porque de lo contrario va á resentirse la estética femenina y sera más rara que un doblón una mujer arreglada con el arte y chico que las circunstancias demandan.

Vaya una ocurrencia la de nuestros padres:—Si registran á las niñas que entran por cualquier portal, precisará un inventario breve, extenso y original.

Entre monos y algodones, jabones y mantecillas, llenarán muchos talones con sus chismes las chiquillas.

La sesión discurrió hoy silenciosa y triste.

Es una novedad ver á los concejales contentarse con decir á todo, bien.

Ni signaría don Andrés ha dicho lo, y eso que se esperaba por sus amigos tuviera un pequeño rasgo y diera:—muy.

Pues, no señores, no lo ha tenido, y la cosa ha salido á pedir de boca.

La comisión ha propuesto la mar de reformas encaminadas á dificultar el matute, hoy en auge, y no se ha oido a un costero que pronunciara una pa-

abra en defensa de tan honorable comité venerable clase.

Y es que aquí ya no hay compañerismo, ni patriotismo ni nada....

¡Qué degeneración!

Todo ha venido á menos—decía esta mañana un costero recalcitrante de los que pretendían quedarse los consumos por arrendamiento.

Leída el acta de la última sesión es aprobada.

El señor secretario da cuenta del proyecto de presupuesto adicional formado por la contaduría.

El señor Fabra (don Victorino) dice como presidente de la comisión de Hacienda que esta podrá dar dictamen para mañana. Invita á los señores diputados que hagan las observaciones que consideren pertinentes.

El señor Gasset (don Fernando) pide la palabra para decir que como ya en otras ocasiones ha manifestado el presupuesto en su totalidad debe ser totalmente transformado. Que convenga con los pueblos el pago de atrasos satisfaciendo en cada año la décima parte de su total débito y figurando el ingreso probable para atender á las obligaciones ordinarias, si la Diputación no varía su plan económico el presupuesto adicional es ilusorio y los acreedores no podrán cobrar ó para satisfacer á uno su débito habrá que dejar á otro en descubierto. Además gastando en atenciones ordinarias los débitos de los pueblos llegarán un día en que la Diputación deberá más que créditos tenga á su favor.

El señor Fabra (don Victorino) estima pertinentes las anteriores indicaciones y ruega al señor Gasset asistir a la sesión de la comisión para ponerse de acuerdo.

El secretario da cuenta de las solicitudes de los aspirantes á la plaza vacante de contador provincial, accordándose que la comisión correspondiente formule para mañana la necesaria tercia.

Igualmente se da cuenta del acuerdo de la comisión provincial para proveer la plaza de médico auxiliar de quintas.

Se levanta la sesión y quedando conformes los reunidos en celebrar otra nueva mañana á las once de la misma.

Al marcharse de la Diputación se reúne la comisión de Hacienda para dictaminar sobre el presupuesto.

Desde hoy, hasta fin del corriente mes, se cobrarán las contribuciones directas correspondientes al presente tercer trimestre, en las oficinas recaudadoras, sitas en la calle de Calderez número 18, á los señores contribuyentes de esta ciudad.

El día 22 del presente mes se pondrán al cobro los recibos de todos los pueblos de la zona de la capital, con el objeto de facilitar á los señores contribuyentes las mayores comodidades para satisfacer sus cuotas, y evitar las molestias que ocasiona la aglomeración de los últimos días.

El programa para la función de esta noche en el Teatro Principal, está formado de las siguientes obras: *El enemigo y Tinta simpática*.

Mañana no habrá función. Con la de este noche se cierra el año de 1874 y de veras lo sentimos, aunque insistiendo en lo que decíamos ayer, que el señor Colom estudiar el caso, y puede que en atención á la defensa de sus intereses acelerará á 1875 iniciado por el señor Romero Robledo, ya que tiene una cruz especial para premiar la honestidad y la moralidad administrativa (sic).

Prolongando su estancia en ésta hasta la próxima feria de la Magdalena, se lo hablan de agradecer al señor Colom los buenas intenciones, enemigo del arte, y el toro, los efectos de un proyechoso resultado.

Como consecuencia de que ha sido autor de *El enemigo y Tinta simpática*, Mañana no habrá función. Con la de este noche se cierra el año de 1874 y de veras lo sentimos, aunque insistiendo en lo que decímos ayer, que el señor Colom estudiar el caso, y puede que en atención á la defensa de sus intereses acelerará á 1875 iniciado por el señor Romero Robledo, ya que tiene una cruz especial para premiar la honestidad y la moralidad administrativa (sic).

Indudablemente *José y Tinta simpática*, es más que la parte de la obra que la forma. Por esta razón, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Informar al señor gobernador civil que se han sorprendido admirables amoldando las desigualdades del arte, mientras

que se han sorprendido admirables amoldando las desigualdades del arte, mientras

que se han sorprendido admirables amoldando las desigualdades del arte, mientras

que se han sorprendido admirables amoldando las desigualdades del arte, mientras

que se han sorprendido admirables amoldando las desigualdades del arte, mientras

que se han sorprendido admirables amoldando las desigualdades del arte, mientras

que se han sorprendido admirables amoldando las desigualdades del arte, mientras

que se han sorprendido admirables amoldando las desigualdades del arte, mientras

que se han sorprendido admirables amoldando las desigualdades del arte, mientras

que se han sorprendido admirables amoldando las desigualdades del arte, mientras

para senadores, y aun remitido, resolución.

Asisten á la misma casi todos los señores diputados excusando su asistencia los señores Forgas y Fabra (don Plácido) por enfermedad.

Ocupa la presidencia el gobernador señor Beranger, viéndose la parte de salón destinado al público, bastante concurrido.

Leída el acta de la última sesión es aprobada.

El señor secretario da cuenta del proyecto de presupuesto adicional formado por la contaduría.

El señor Fabra (don Victorino)

a Diputación provincial
sma casi todos los se-
excusando su asisten-
tidas y Fabra (don
triedad).

dencia el gobernador
viéndose la parte de
al público, bastante
la última sesión es
tario dà cuenta del
ueste adicional for-
aduría.

(don Victorino) dice
de la comisión de
a podrá dar dictamen
ita á los señores di-
en las observaciones
pertinentes.

(don Fernando) pide
que como ya en
a manifestado el pre-
stado debe ser total-
do. Que conveniente
el pago de atrasos sa-
a año la décima par-
to y figurando el in-
para atender á las
arias, si la Diputa-
plan económico el
onal es ilusorio y los
drán cobrar ó para
u débito habrá que
descubierto. Además
iones ordinarias los
poblos llegarán un dia
ión deberá más que
u favor.

(don Victorino) es-
as anteriores indica-
señor Gasset asistió a
misión para ponerse
cuenta de las soli-
rantes á la plaza va-
provincial, acordán-
correspondiente
añana la necesaria
a cuenta del acuerdo
vincial para proveer
o auxiliar de quintas.
sion quedando con-
os en celebrar otra
as once de la misma.
e la Diputación se
n de Hacienda para
el presupuesto.

sta fin del corriente
las contribuciones
dientes al presente
en las oficinas recau-
la calle de Calderer-
los señores contri-
ciudad.

presente mes se pón-
recibos de todos los
a de la capital, con-
ar á los señores con-
áyores comodidades
su cuotas, y evitar
ocasiona la aglome-
nos días.

ara la función de esta
Teatro Principal, está for-
entes obras: *El enci-
pática*, que tendrá
función. Con la de
na el abono y de re-
bos, aunque insistien-
lamos ayer; debemos
diar el caso, y puede
a la defensa de sus
ra a te iniciado por
más que un reflejo
público que asiste al
estancia en ésta has-
ria de la Magdalena,
agradecer al señor
aficionados, en nom-
el tocaría los efectos
resultado.

ue ayer tarde celebró
vincial, se adoptaron
erdenos:
or gobernador civil
picias del pueblo de
entes á los años eco-
1874-75.
ir a resolver las re-
entadas por don Bau-
y don Tomás Barra-
Torreblanca, apre-
dos del ayuntamiento
y exclusión de las
de compromisarios

para senadores, por haberse recibido
y aun remitido, pasado ya el plazo de
resolución.

Informar el recurso de alzada de
Antonio Balaguer, vecino de Tales,
contra una providencia de la alcaldía
de dicho pueblo imponiéndole una
multa por entrar en heredad agena
sin permiso.

Aprobar una cuenta de los gastos
ocurridos en las habitaciones del señor
gobernador civil en los meses de Julio,
Agosto y Octubre últimos.

Y probar una cuenta de gastos de
material presentada por el director
de caminos provinciales ocurridos en
la oficina de su cargo.

Está demostrado científicamente que
el café debilita.

Debe reprocharse por lo tanto aque-
llo que en algo pueda perjudicar ó
transformar la buena digestión de la
comida base principal de la salud.

Atendiendo á estas y otras autoriza-
zadas opiniones, emitidas por eminen-
cias de la ciencia, con respecto á los
perjuicios que produce la cafeína en el
caso del café se ha sustituido este por otro
producto más higiénico y el alcance
de todas las fortunas por lo económico.

El Glandario es el sustituto con gran
ventaja del café, y por ello lo recomen-
damos á todas las personas de gusto,
y en particular á las de salud delicada.

Representante exclusivo para la ven-
ta en Castellón y su provincia don Ma-
nuel Salvia.—Mayor 53 Castellón.

Teatro Principal

El señor Gaudí

Ardiamos en deseos de conocer *El*
señor feudal, obra debida á la galana
pluma y al espléndido ingenio de don
Joaquín Dicenta y la notable compañía
del señor Colom nos ha proporcionado
este placer por nosotros muy ansioso.

A raíz del estreno de *Juan José* la
crítica imparcial de España procedien-
do con estricta justicia otorgó al señor

Dicenta diploma de honor como autor

dramático y lo colocó en sitio preemi-
nente al lado de nuestros primeros es-
critores en el Olimpo de las patrias le-
tras. Desde aquel punto y hora el
nombre del que en otro tiempo fué redactor de *La Piqueta*, periódico revolu-
cionario que se publicaba en Madrid
ha sido paseado en triunfo por todos
los ámbitos de España mereciendo en
todas partes los lauros de la popularidad,
tanto más codiciados cuanto más
difíciles son de conseguir abandonado
el individuo á sus propias fuerzas.

El señor Dicenta no se envaneció sin
embargo con la señalada victoria que
acababa de obtener con el estreno de

Juan José, antes al contrario codiciosa

de acrecentar la propia gloria enfristó

de nuevo la pluma y se dispuso á escu-
pir otra estatua á su fama immortaliza-
da ya con la producción que queda indi-
cada:

DIARIO DE BIBLIOPEDIA 7-300

Como consecuencia de esa labor se-
gunda de que ha dado pruebas el cele-
bre autor de *Juan José* y como res-
ultado de esa su noble decisión para
llegar á la cumbre de la montaña ha
nacido á la vida *El señor feudal* es-
trenado hace tiempo en el teatro de la
comedia de Madrid.

No tenemos, porque no podemos te-
ñelas, pretensiones de críticos, no nos

creemos con fuerzas para juzgar las

obras del señor Dicenta, pero la nece-
sidad, por nuestro oficio, de informar

á nuestros lectores acerca de lo que

aquí ocurre, nos obliga á esbozar algu-
nas apreciaciones respecto de la obra

que anoche se puso en escena.

Indudablemente en el fondo de *Juan*
José y de *El señor feudal* late un

mismo pensamiento, la soñada reden-
ción de la clase desheredada; solo que

en *Juan José* todo respira, realidad

habiéndose concretado el autor á tras-
ladar al escenario una serie de escenas

que se han sorprendido, siendo reco-
gidas admirablemente en la vida social

amoldándolas después á las exigencias

del arte mientras en *El señor feudal*

es más la parte imaginativa y artística

de la obra que la parte real que informa.

Por esta razón los personajes de

la primera de las citadas produc-
ciones se mueven, agitan rugen y se han

esperan agujoneados por el horrible

despertar de las pasiones ó por los es-

tímulos de una venganza implacable,
no sucediendo nada de esto en *El señor*
feudal, cuya trama y cuyo desenlace
se han escrito con irreprochable suje-
ción á las exigencias del arte, pero con
falta de sabor real en todos sus detalles.

Puede decirse fundadamente que en
Juan José el autor ha visto el asunto
y lo ha tocado de cerca; en *El señor*
feudal el asunto lo ha pensado nada
más pero no lo ha visto, siendo más
en la primera lo vivido que lo calculado,
siendo más en la segunda lo cal-
culado que lo vivido!

Hay quien cree ver en la obra re-
presentada anoche grandes analogías
con otros dramas nacionales y extran-
jeros y nosotros creemos lo mismo,
pero no por eso, en nuestro concepto,
desmerece *El señor feudal*, porque es
muy difícil encontrar absoluta originalidad
en obras dramáticas. El único
defecto que nosotros encontramos en el
mencionado drama es la precipitación
con que su autor lo ha escrito sin de-
tarse antes á estudiar, á observar so-
bre el terreno el asunto del mismo, lo
cuál le habría sido fácil porque no hay
región en España donde no exista
algún señor feudal de los tiempos mo-
dernos.

De todos modos si *El señor feudal*
no iguala en mérito á *Juan José*, le
sigue indefectiblemente, siendo una
obra preciosa que basta para labrar
una reputación ó para abrir de par en
par al autor las puertas del arte.

La interpretación fué esmerada por
parte de todos los artistas, sobre-
riendo como es consiguiente la señorita
Martínez y el señor Palanca.

El público aplaudió á los actores y
tributó calorosos elogios al autor.

El *Teléfono*, de Melitón González es
un precioso juguete que revela desde
juego su procedencia y que gusta ex-
traordinariamente enseñada por la
originalidad del mismo y por los chis-
tes en que abunda. Si *La Cantina* y
Los Asistentes no le hubiesen dado á
Pablo Perellada patente de autor de
mérito se la otorgaría indudablemente
á este autor de anoche.

Ahora un ruego al ayuntamiento.
Cuando cae sobre esta ciudad un
chaparrón, por pequeño que sea, se
ponen las inmediaciones del teatro
Principal intránsitables, siendo difícil
el acceso á aquél coliseo; por qué, pues,
nuestro municipio haciendo un ligero
esfuerzo, no remedia el mal que apun-
tamos construyendo pasos que comuni-
quen con las aceras de las calles in-
mediatas?

AUDIENCIA

Juicio por jurados

Ante el tribunal popular se ha visto
esta mañana en la Audiencia la causa
instruida por el juzgado de Segorbe
contra Feliciano Domingo Vélez Martí-
nez acusado del delito de robo de di-
nero.

Constituido el jurado ha comenzado
el examen de la prueba y el ministerio
público representado por el teniente
fiscal pedia en su escrito de conclu-
ciones provisionales la pena para el
procesado de 125 pesetas de multa.

La defensa encomendada al letrado
don Agustín Soriano apuraba la solu-
ción de su defendido.

Después de la deliberación de la
causa en estos casos se ha redactado el ve-
redicto emitido por el tribunal de de-
recho que era de culpabilidad, dictan-
do la sentencia el tribunal de hecho de
conformidad con la petición del minis-
terio fiscal.

Como procurador ha asistido al acto
del juicio don José Adell.

Díario de Avisos

Inscripciones en el registro civil:
Día 17.

Nacimientos: Miguel Tirado Almela
y Leonor Torre Robles.

Defunciones: Miguel Roig Forcadell.

Durante el día de ayer se han re-
caudado en las puertas de esta capital
por concepto de consumos las siguien-
tes cantidades:

San Francisco: 11.150.000

Morella.	18274
San Roque.	642
Toll.	0'85
Tenerías.	0'00
Mar.	36'88
Santo Domingo.	1'09
Matadero.	11420
Total.	38973

FÁBRICA DE AZULEJOS

«EL PROGRESO»

DE ANTONIO SEGARRA

(ANTES DE DOMINGO, 100 Y PESETAS)

Ronda de Mijares y calle de Breva

CASTELLÓN DE LA PLANA

Premiada con diplomas y medallas de
plata en la exposición aragonesa de
1885 y 1886 y en la universal de
Barcelona de 1888

ALMACÉN DE MADERAS Y SERRERÍA MECÁNICA

DE MIGUEL SERRANO



Completo surtido en barras de haya, pinotea
Mobile, pino rojo y blanco, Canadá, etc.
Precios sin competencia

Importación directa de maderas de Rusia, Suecia, Noruega, Austria, América, etc., para
construcciones, artes y industrias.

DEPÓSITO Y OFICINAS: PASEO RIBALTA, CASTELLÓN — TELÉFONO, 50

TELÉFONO

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Conferencia 5'40 tarde

Percepciones

Dicen de Cádiz en un telegrama urgente de San Fernando, comunican que á última hora de la tarde y al colocar con máquina la primera caldera del crucero *Princesa de Asturias*, rompióse la pluma.

Desprendida la caldera, cayó con gran estrépito, produciendo grandes averías y ocasionando bastantes desgracias.

La caldera pesaba 76 toneladas. Faltan detalles.

Lo de Creta

Continúa en el mismo estado de gravedad la cuestión de Oriente.

En Retimo y otras poblaciónes se han producido choques entre turcos y griegos.

Grecia mandará á Creta al príncipe Nicolás que la ocupará militarmente.

Dos buques griegos han encontrado en alta mar á un crucero inglés que les ha perseguido durante mucho tiempo sin que por ello diere muestras de adoptar actitud alguna hostil.

En Berlin se ha tratado la cuestión de Oriente por el gobierno de aquél, habiendo acordado mandar á Creta al príncipe Jorge.

Al Papa se le ha notificado en el sentido de que se vería con gusto su intervención para conjurar el actual conflicto que todo el mundo reconoce que podría resultar de consecuencias fatales.

Su santidad ha declinado toda su intervención en tal asunto lamentando lo ocurrido á los cristianos.

En Viena se ha acordado que el emperador de Austria, en vista de la gravidad de las circunstancias, renuncia á su viaje al Cabo Martín, donde se estaba aguardando la emperatriz Isabel.

